

Весенний язь

Язь как объект весенней рыбалки представляет огромный интерес для многих рыболовов, поскольку является достаточно крупным представителем семейства карповых. Ловля даже небольших подъязков, как их принято называть, весом в 100–300 г интересна уже потому, что даже такие экземпляры весьма активно сопротивляются. Да и обмануть язя не так то просто.

Одно из самых благодатных времен для ловли язя наступает перед началом его нереста, что в средней полосе России обычно приходится на первую декаду апреля. Но, бывает и так, что язь начинает двигаться в реки уже в конце марта, в том случае, если проходит ранний ледоход.

Ужение язя в это время можно разделить на несколько наиболее распространенных вариантов, в зависимости от величины водоема, то есть ширины и глубины реки, поскольку ловля происходит только на реках.

Дело в том, что перед нерестом язь заходит из года в год в одни и те же реки. У рыболовов это явление принято называть «промыванием». В чем его причина, может быть несколько объяснений, но факт есть факт. Сначала «промываться» идут крупные особи, а через несколько дней, вместе с плотвой поднимаются вверх по течению и мелкие подъязки.

Самое трудное определить, когда, в какой день язь зайдет в реку, поскольку ход весьма кратковременен и может продолжаться всего один день. В небольших реках, берега которых заросли кустарником, и там где рыболовы не слишком сильно беспокоят рыбу, язи идут в стороне от основной струи, ближе к берегу. Часто путь движения совпадает с верхней бровкой русла, что, впрочем, харак-

терно и для больших рек. Но на небольших реках путь движения может проходить и по границе нависающих над водой веток деревьев. В такой ситуации можно эффективно ловить несколькими способами, кому какой нравится и насколько позволяет ситуация: «полудонкой», проводочной удочкой, в отвес на мормышку или штекером.

Большинство рыболовов выбирают в качестве снасти поплавочную удочку. Рыба сейчас очень слабо реагирует на прикормку, поэтому ловля апрельского язя — ходовая, с постоянными перемещениями с места на место. Ловить достаточно трудно, поскольку нелегко правильно выбрать место. Местные рыболовы весьма неохотно делятся своими знаниями, поскольку необдуманно проредить стадо язя в это время относительно легко. Поиски хорошего места могут отнять много времени, а рыбы в нем уже нет. Ловля традиционной поплавочной удочкой или в проводку осложняется условиями ловли и в некоторых случаях может стать просто невозможной. Дело в том, что для контроля за движением приманки во время проводки приходится применять очень тонкие лески диаметром менее 0,1 мм, иначе оснастка становится или неконтролируемой, поскольку толстую леску просто выносит на поверхность воды. Или придется применять очень тяжелые оснастки, и поклевки просто не будут видны. Использование же сверхтонких лесок приведет к тому, что при поклевке достойных экземпляров рыбы оснастка будет оборвана, а добыча упущена. С помутнением воды ловля на поплавочную снасть становится вообще неэффективной.

Искать идущую рыбу весьма эффективно с помощью снасти с «летней» мормышкой, и кивком вместо поплавка. Ловля также ходовая, но технически более точная, поскольку можно обследовать буквально каждый пятак дна. Ловля на «летнюю» мормышку будет оправданной, если настроиться исключительно на поимку крупных экземпляров. Единственное условие — относительная прозрачность воды.



В апреле действительно универсальными и эффективными становятся донные снасти и штекер. Нужно отметить, что ловля и штекером, и с использованием традиционной маховой удочки в таких условиях обычно сводится к ловле донной оснасткой. Приманку на тяжелой поплавочной оснастке кладут на дно и ждут поклевки. Штекер или проводочная снасть в данном случае становятся полудонкой, представляющей собой гибрид поплавочной удочки и донки. С донками ее объединяет то, что грузило и крючок с приманкой на удлиненной леске всегда находятся на дне. От поплавочной удочки осталась комплектация оснастки поплавком. Если в качестве полудонки использовать обычное поплавочное маховое удилище, то поплавок располагается не в воде, а над ее поверхностью. Грузила на оснастке можно располагать по-разному. Самое простое расположение их заключается в том, что на дно кладут подпасок, который находится в 5–20 см от крючка, а выше подпаска расположено основное грузило. Нередко на дно кладут не только подпасок, но и основное грузило. Такие оснастки используются на очень сильном течении и во время ловли крупного язя на крупную приманку (червь). К недостаткам полудонки следует отнести тот факт, что ее практически нельзя применять, когда на дне много зацепов в виде корней и веток. Уж слишком хлопотно переделывать всю оснастку после каждого обрыва.

В последние годы многие рыболовы ловят язя исключительно с помощью штекерного удилища, которое позволяет не только удерживать приманку в любой выбранной точке ловли, но и применять более чувствительные оснастки и делать медленную проводку.

Во время ловли язя штекером или полудонкой иногда имеет смысл пользоваться прикормкой. В качестве ее лучше всего подходят шары из глины с мотылем или с рублеными червями. Прикармливать имеет смысл только после того, как обнаружена стоянка или тропа хода рыбы, а вы уверены, что корм не скатится в глубину со свала. Прикормка все равно практически не удерживает рыбу на точке ловли, но зато активизирует ее. Часто происходит так, что рыба идет вдоль склона русла, в таких случаях для ловли лучше выбирать места на поворотах реки, с внутренней стороны поворота. В таких местах очень удобно ловить.

Если ширина реки относительно большая и есть глубокие участки, имеет смысл ловить на фидер. При ловле необходимо держать леску в постоянном натяжении, независимо от бокового ветра и изменения силы течения. При этом желательно использовать прикормку в виде смеси распаренных зерен с опарышем или рубленым червем. В качестве приманки чаще всего используется червь, опарыш с червем и ручейник. Мотыль слишком часто становится добычей мелочи, да и крупный язь его в это время не очень-то уважает.

В заключение хотелось бы отметить, что в реках, где поголовье язя очень велико, как например, в реках впадающих в Рыбинское водохранилище, или в озеро Воже, наиболее эффективно ловить эту рыбу с помощью матчевого удилища. При этом используются очень тяжелые оснастки, которые позволяют приманке быстро достигать дна. В качестве насадок применяют червей, короедов и опарышей. Прикормка используется редко.

Петр Иванов